

Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

УДК 343.6

А. Г. Гришин

адъюнкт

Санкт-Петербургский университет МВД России

Российская Федерация, 198206, Санкт-Петербург, ул. Лётчика Пилютова, д. 1.

ORCID: 0000-0002-9252-5490. E-mail: lof.kafedrasd@yandex.ru

А. В. Шахматов

доктор юридических наук, профессор

Санкт-Петербургский университет МВД России

Российская Федерация, 198206, Санкт-Петербург, ул. Лётчика Пилютова, д. 1.

E-mail: a-shahmatov@yandex.ru

Оперативно-розыскная характеристика личности преступника, совершающего половые преступления в отношении малолетних и несовершеннолетних

Аннотация: В данной статье рассмотрены вопросы оперативно-розыскной характеристики личности преступника, совершающего половые преступления, виды преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы, квалификация лица, совершающего половые преступления, его психологические особенности, а также вопросы, связанные с изучением личности преступника, как одного из элементов оперативно-розыскной характеристики расследования и раскрытия преступлений против половой неприкосновенности малолетних и несовершеннолетних. Следственная и оперативно-розыскная практика

включает в себя разработку психологического портрета лица, не известного правоохранительным органам, но совершившего преступление. Изучается несколько видов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы малолетних и несовершеннолетних, к которым относятся развратные действия сексуального характера. В статье указывается, что субъектом изнасилования может быть лицо мужского пола, однако женщины также могут стать преступниками в данной области, не только выступая в качестве организатора, подстрекателя или пособника, но и в качестве лица, совершающего половое преступление. В статье даются рекомендации по разработке картотеки, которая должна содержать максимально полную информацию о лицах, совершающих половые преступления, о внешних характеристиках лиц, в отношении которых был проявлен сексуальный интерес. Наличие такой информации сделает максимально эффективной работу правоохранительных органов в оперативно-розыском расследовании и раскрытии данных преступлений, повысит оперативность в установлении лиц, совершивших половые преступления, и, что самое главное, предупредит возможные серийные преступления.

Ключевые слова: оперативно-розыскная характеристика личности, половые преступления, педофилия, половая неприкосновенность, сексуальная девиация, несовершеннолетние, малолетние.

Для цитирования: Гришин А.Г., Шахматов А.В. Оперативно-розыскная характеристика личности преступника, совершающего половые преступления в отношении малолетних и несовершеннолетних // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2019. – № 2 (82). – С. 199–207. DOI: 10.35750/2071-8284-2019-2-199-207.

Alexey G. Grishin

Graduate

Saint-Petersburg University of the MIA of Russia

1, Letchika Pilyutova str., Saint-Petersburg, 198206, Russian Federation

ORCID: 0000-0002-9252-5490. E-mail: lof.kafedrasd@yandex.ru

Alexander V. Shahmatov

Dr. Sci. (Jurid.), Professor

1, Letchika Pilyutova str., Saint-Petersburg, 198206, Russian Federation.

E-mail: a-Shahmatov@yandex.ru

Operational-search characteristics of the offender committing sexual crimes against minors and teenagers

Annotation: this article deals with the issues of operational-search characteristics of the criminal personality, committing sexual crimes, types of crimes against sexual integrity and sexual freedom, the qualification of the person committing sexual crimes, its psychological characteristics, as well as issues related to the study of the criminal personality, as one of the elements of operational-search characteristics of the investigation and disclosure of crimes against sexual integrity of minors and minors. Investigative and operational-investigative practice includes the development of a psychological portrait of a person unknown to law enforcement agencies, but the perpetrator of the crime. Studied several types of crimes against sexual integrity and sexual freedom of minors and minors, which include sexual depravity. The article states that the subject of rape can be a male person, but women can also become criminals in this area, not only acting as an organizer, instigator or accomplice,

but also as a person who commits a sexual crime. The article provides recommendations for the development of a file, which should contain the most complete information about the perpetrators of sexual crimes, the external characteristics of persons in respect of whom sexual interest was expressed. The presence of such information will make the most effective work of law enforcement agencies in the operational investigation and disclosure of these crimes, will increase the efficiency in identifying persons who have committed sexual crimes, and most importantly prevent possible serial crimes.

Keywords: operational-search characteristics of the person, sexual crimes, pedophilia, sexual integrity, sexual deviation, minors.

For citation: Grishin A.G., Shahmatov A.V. Operational-search characteristics of the offender committing sexual crimes against minors and teenagers // Vestnik of St. Petersburg University of the Ministry of internal Affairs of Russia. – 2019. – № 2 (82). – P. 199–207. DOI: 10.35750/2071-8284-2019-2-199-207.

В наше время серьёзной проблемой стала педофилия. Вопрос ужесточения наказания для педофилов многократно обсуждался ранее и обсуждается нашими законодателями. Это очень неприятная и угрожающая тенденция: с 2012 по 2015 год количество преступлений против половой неприкосновенности малолетних и несовершеннолетних выросло на 38% (с 8,8 тыс. до 12,2 тыс.). Только в первом полугодии 2016 года количество преступлений увеличилось на 5,1% по сравнению с предыдущим годом.

В России в 2018 году было возбуждено почти 15,5 тыс. уголовных дел о преступлениях против малолетних и несовершеннолетних. Больше всего преступлений совершено в отношении несовершеннолетних в возрасте 15–17 лет – число таких потерпевших составило 5225. Среди детей в возрасте от 11 до 14 лет потерпевших 3640, в возрасте 6–10 лет их 1647, до 5 лет – 789, а до года – 374. Количество дел, возбуждённых по статьям о половой неприкосновенности малолетних и несовершеннолетних, превысило 7 тыс.¹

В настоящее время в Российской Федерации, на учёте состоят около 600000 мужчин, склонных к совершению половых преступлений. Из них примерно 150000 со-

вершают или уже совершили половые преступления против малолетних и несовершеннолетних.

Насильственные действия сексуального характера – один из наиболее распространённых видов половых преступлений против малолетних и несовершеннолетних. Он составляет 42 % от общего количества совершаемых преступлений. Вторую позицию занимают преступления, связанные с половым сношением и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста – 34 %; на третьем месте – развратные действия – 12 %².

Совершаемые половые преступления представляют угрозу не только для самого малолетнего или несовершеннолетнего как формирующейся личности, но и для общества и государства в целом. Преступления против половой неприкосновенности малолетних и несовершеннолетних оказывают влияние не только на рост криминогенной ситуации в стране, но и на рост девиантного поведения среди подростков, а также на морально-психологическое состояние малолетних и несовершеннолетних.

Под девиантным (лат. *deviatio* — отклонение) поведением следует понимать устой-

¹ Статистические данные Следственного комитета России за 2018 год [Электронный ресурс] // Официальный сайт Следственного Комитета России. – Режим доступа: <https://sledcom.ru> (дата обращения: 20.02.2019).

² Степанова О. Ю. Уголовная ответственность за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних: совершенствование законодательной регламентации и правоприменения : дис. ... кандидата юридических наук : 12.00.08 / Степанова Ольга Юрьевна. – Санкт-Петербург, 2018. – 286 с.

чивое поведение личности, отклоняющееся от общепринятых, наиболее распространённых и устоявшихся общественных норм [2, с. 12]. Негативное девиантное поведение приводит к применению обществом определённых формальных и неформальных санкций (изоляция, лечение, исправление или наказание нарушителя) [3, с. 8].

В.В. Нагаев даёт следующее толкование половым преступлениям: «Половые преступления – это умышленные действия против охраняемых уголовным законом половой неприкосновенности и половой свободы, а также нравственного и физического здоровья малолетних и несовершеннолетних, причиняющие вред конкретным личностям»³.

Оперативно-розыскная практика показывает, что исполнителями половых преступлений могут быть не только мужчины, но и женщины, совершившие однократное сексуальное надругательство над несовершеннолетними и малолетними, так как совершение вышеуказанных действий может быть обусловлено психическими расстройствами, употреблением наркотических и психотропных веществ, а также разочарованием в результате сексуального расстройства – фрустрацией [10, с. 23].

В данном случае, совокупность общественных отношений, обеспечивающих половую неприкосновенность, половую свободу и нормальное половое развитие малолетних и несовершеннолетних, является объектом половых преступлений.

Стоит обратить внимание, что согласно действующему законодательству, до возраста 14–16 лет лицо обладает половой неприкосновенностью, а по достижении указанного возраста у лица возникает право на выбор партнёра. Таким образом, оно обладает половой свободой.

Объективная сторона данных преступлений выражается в совершении общественно опасных действий, наступлении общественно опасных последствий и при-

чинно-следственной связи между указанными действиями и наступившими последствиями.

Существует несколько видов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы малолетних и несовершеннолетних, к которым относятся развратные действия сексуального характера, основными из них являются:

- 1) участие в детской проституции;
- 2) участие в порнографии,
- 3) действия лица, совершающего половые преступления;
- 4) инцест.

Проблема «секс-торговли», формы сексуальной эксплуатации несовершеннолетних и малолетних, сегодня стоит особенно остро. «Секс-торговля» или «секс-трафик» – это вербовка, перемещение и совершение сделки в отношении малолетних и несовершеннолетних в одном или нескольких государствах. «Секс-туризм» и детская проституция стали основным средством привлечения туристов. «Секс-туры» порождают большой спрос на различные виды «развлечений», эксплуатирующих малолетних и несовершеннолетних. Кроме того, растёт число малолетних детей и подростков, занимающихся принудительной проституцией со стороны взрослых, и для многих торговля телом стала источником средств к существованию.

Другой важной проблемой является педофилия (сексуальное насилие над ребёнком). Понятие «педофилия» в узком смысле – любовь к мальчикам, любовь к девочкам – корефилия (corefile). В самом широком смысле «педофилия» означает половое влечение к детям [4, с. 39].

Педофилия является одной из самых распространённых сексуальных аномалий. Современные классификации психических расстройств, в частности, Международная классификация болезней 10-го пересмотра и Diagnostic and Statistical Manual of mental disorders IV— диагностическое и статистическое руководство по психическим расстройствам IV издания, (МКБ-10, DSM-IV) относятся к педофилии как к «расстройству сексуального предпочтения». Согласно

³ Нагаев В. В. Основы судебно-психологической экспертизы : учебное пособие. – Москва: Юнити-Дана, 2000. – 169 с.

МКБ-10, этиология педофилии заключается в сексуальном предпочтении детей, как правило, в раннем половом созревании. Одни педофилы интересуются исключительно мальчиками, другие отдают своё предпочтение девочкам, третьи проявляют интерес к детям и подросткам обоих полов. Педофилия как расстройство полового предпочтения имеет стойкий, ярко выраженный характер и проявляется на протяжении всей или длительной части жизни [6, с. 53].

Существует ещё один вид посягательства на половую неприкосновенность малолетних и несовершеннолетних – инцест. Это сексуальное насилие, совершаемое близкими родственниками в отношении малолетних и несовершеннолетних.

В литературе можно найти условное разделение малолетних и несовершеннолетних – жертв педофилов на следующие группы:

1) возраст 4–6 лет. Для этой возрастной категории характерны доверчивость по отношению к незнакомым взрослым, лёгкость в общении. Действия лица, совершающего половые преступления, носят пассивный характер, потенциальная жертва находится под психическим или физическим воздействием; контакты с преступником были в свою очередь скрытными;

2) возраст 7–11 лет. В данном случае добровольно допускается совершение половых актов;

3) возраст 12–15 лет. Основополагающая часть жертв воспитывались за пределами семьи, «на улице», имели конфликтные, «натянутые» отношения в семье [1, с. 60, 61].

Субъективная сторона характеризуется виной только в виде прямого, конкретизированного умысла.

Лица обоего пола, достигшие возраста 14, 16 или 18 лет, в зависимости от конкретного состава, могут быть субъектом этих преступлений.

Необходимо обратить внимание, что субъектом изнасилования может быть лицо мужского пола, однако женщины также могут стать преступниками в данной области, не только выступая в качестве организатора, подстрекателя или пособника, но и качестве

лица, совершающего половое преступление.

Кроме того, достижение установленного законом возраста является одним из общих обязательных условий уголовной ответственности лица. Исходя из этого, лицо должно осознавать значение своих действий и руководить ими, то есть быть вменяемым.

При расследовании уголовных дел о половых преступлениях особый интерес представляет характеристика правонарушителя.

Благодаря сведениям, которые отражают психологические и поведенческие аспекты личности преступника, у сотрудников оперативных подразделений появляется возможность выдвигать версии, выстраивать последовательность действий на момент совершения преступления и тем самым «сузить» круг лиц, которые могут быть причастны к совершению преступления.

Законодатель возлагает на оперативный состав обязанность выяснить специфические черты личности, которые были проявлены ею в совершённом преступном деянии. Индивидуально-личностные черты преступника должны учитываться, когда оперативный сотрудник и следователь конструируют конкретное совершение преступления, а также при индивидуальном подходе к уголовной ответственности и наказанию.

Следственная и оперативно-розыскная практика включает в себя разработку психологического портрета лица, не известного правоохранительным органам, но совершившего преступление.

Под личностью преступника понимается «совокупность типологических качеств индивида, обусловивших совершённое им преступное деяние» [8, с.182].

В оперативно-розыскной практике личность педофила до конца не определена. Зачастую это мужчина, для которого единственной возможностью почувствовать себя «настоящим мужчиной» становится насилие над малолетними или несовершеннолетними, так как их он не боится, потому что они беспомощны и зависимы от него. В свою очередь, малолетние или несовершеннолетние его зачастую любят и восхищаются им, и это «лечит» его травмированную

психику от всех его неудач в отношениях с женщинами.

Рассматривая нравственно-психологические качества преступников, совершивших преступления сексуального характера, необходимо подчеркнуть, что им свойственна ранимость, внутренняя напряжённость, тревожность, ригидность (застерегаемость аффективных переживаний), подозрительность, злопамятность, высокая степень агрессии.

Возникновение установок возбуждимого характера, проявление нетерпимости, враждебности не дают им поменять стандарты в поведении и обуславливают нарушение социальной взаимосвязи с окружающими. Как правило, у таких людей нет друзей и товарищей. Для них характерны вспыльчивость, непосредственное осуществление в деятельности появившихся желаний, эгоизм с сосредоточенностью на собственной персоне, собственных чувствах и эмоциях, неприязнь к переживаниям другого лица, иногда с чувством личной уникальности, постоянная потребность самовыражаться и привлекать к себе внимание. Кроме того, лиц, совершающих преступления на сексуальной почве, отличает неосознанное стремление к психологическому расстоянию между собой и обществом, «уход в себя» [5, с. 233].

Типология лиц, совершивших преступления сексуального характера, в основу оперативно-розыскной характеристики личности преступника, устанавливает следующие квалификации для конкретных типов:

- педофил-сожигатель;
- педофил-гедонист;
- педофил-тиран.

Отдельная категория – преступники-социопаты, то есть лица, не относящиеся к педофилам, которые, однако, совершают, временные, несистемные насильственные действия в отношении несовершеннолетних и малолетних.

Выделяют следующие черты характера субъекта преступления:

1) грубость, нередко переходящая в жестокость; цинизм, отсутствие стыдливости, неуважение и потребительское отношение к окружающим людям, эгоцентризм;

2) крайняя примитивность во взглядах на отношения разных полов, унижительное отношение к женщине, призванной служить мужчине орудием полового наслаждения;

3) отсутствие сопереживания.

Также не стоит забывать, что лица, страдающие педофилией, могут быть внешне вполне приличными, спокойными людьми, иметь хорошее образование и достойную работу, в том числе связанную с воспитанием и образовательной деятельностью детей и подростков, не испытывать финансовых затруднений, быть женатыми, или замужними, воспитывать своих детей и так далее.

В ходе бесед с оперативными сотрудниками, осуществляющими оперативно-розыскные мероприятия, многие подозреваемые (подсудимые) в совершении половых преступлений в отношении малолетних и несовершеннолетних признают «ненормальность» своего поведения при совершении действий сексуального характера. Выяснилось, что некоторые из них подозревали о своих необычных увлечениях и способах удовлетворения сексуальной страсти, однако не придавали этому значения.

Оперативным сотрудникам затрудняет поиск лиц, совершивших серию изнасилований, тот факт, что преступники, совершающие половые преступления в отношении малолетних и несовершеннолетних, не состояли на учёте у врача-специалиста, потому что одни граждане боятся признаться в этом психиатру, а другие – стать объектом потенциального контроля со стороны оперативных подразделений органов внутренних дел. Этим объясняется, что лица совершающие половые преступления, крайне осторожны и опасаются, что их могут «найти» и привлечь к уголовной ответственности.

З. Фрейд отмечал, что есть много людей «...ненормальных в сексуальной жизни и соответствующих во всех остальных пунктах среднему человеку, не отставших от человеческого культурного развития, слабым, пунктом которого остаётся сексуальность» [9, с. 19].

Преступники, совершающие половые преступления в отношении малолетних и

несовершеннолетних, часто совершают эти преступления в одиночку, не привлекая посторонних лиц. Они не сообщают о факте преступления никому и никогда из своего ближайшего окружения. С учётом вышеизложенного они тщательно планируют свою преступную деятельность, в частности, подробно отработывают способ совершения преступления, его способ сокрытия, а также подбора «идеального» места и времени его совершения.

Также они осуществляют подготовку орудий преступления, которые будут использованы для оказания психологического давления на потенциальную жертву, либо применения в целях подавления физического и морального сопротивления потерпевших или для их истязания, обеспечение личной безопасности, смена внешнего вида, надевание необычной одежды, очков, перчаток, в том числе маскировка транспортного средства, заведомо ложное, заранее подготовленное информирование родственников, друзей и соседей о происходящем в том или ином месте и многое другое [7, с. 95].

Рассматривая исполнителей преступлений, мы отмечаем, что изнасилования происходят не один раз, преступники многократно повторяют свои действия в однородных местах, в отношении одного типа жертв.

Следует также отметить, что каждый преступник имеет свою «узкую специализацию», своего рода «прихоть» – насиловать только малолетних или несовершеннолетних девочек, или мальчиков, одетых в определённую добротную одежду, например, яркое пальто, носящих большие белые банты, или наоборот, одевающиеся в неброскую, заношенную одежду, своим внешним видом показывающих, что семья испытывает определённые финансовые затруднения, и так далее.

Это «желание» начинает проявляться в раннем детстве. Поэтому оперативным сотрудникам, работающим по делам рассматриваемой категории, при проверке версий необходимо изучать личности подозреваемых, начиная с раннего детства.

Рассмотрим действия «ненормального» сексуального интереса для того чтобы выяв-

лять таких людей и пресекать преступления.

Под сексуальным преступным интересом следует понимать такие действия, как:

1) приглашение потенциальной жертвы полакомиться сладостями в «потайном местечке, скрытом от чужих глаз»;

2) обман малолетнего или несовершеннолетнего, вынуждающий идти с незнакомцем, в том числе и обещание подарить или показать «заветный» предмет, который хочет иметь потенциальная жертва, другие подобные действия, основой которых является введение в заблуждение;

3) эксгибиционизм;

4) наблюдение за обнажёнными или полурасдетыми женщинами и малолетними и несовершеннолетними в спортивных и оздоровительных комплексах (бассейнах, банях, саунах и т.д.), открытых местах купания (море, речки, озера) или в момент удовлетворения естественных потребностей;

5) прикосновения к интимным местам малолетних и несовершеннолетних;

6) совершение действий развратного характера, в том числе и совершение действий мужеложеского характера; попытки полового сношения, совершение действий полового характера во время совместного времяпрепровождения.

В связи с этим возникает необходимость в создании и ведении картотеки оперативного учёта, которая обобщит характерные черты совершения половых преступлений, например, время и место совершения преступления, способ, субъект и объект нападения.

Существенную помощь оперативным подразделениям способны оказать медицинские учреждения, которые могут выявлять и своевременно сообщать информацию о мужчинах со следующими признаками: со слабой половой потенцией, не состоящих в браке или женатых, но имеющих проблемы в половой жизни и не имеющих постоянных половых партнёров, вследствие чего ведущих замкнутый, обособленный образ жизни, чувствующих себя «обиженными» и так далее.

Установлено, что лица, совершающие половые преступления, имеют некоторые

особенности, не свойственные обычным преступникам – такие как совершение половых преступлений в определённые периоды года, конкретные дни недели, как правило, одним и тем же способом, в одних и тех же местах.

Поэтому разрабатываемая картотека должна содержать максимально полную информацию о лицах, совершающих половые преступления, о внешних характеристиках лиц, в отношении которых был проявлен сексуальный интерес. Наличие такой информации сделает максимально эффективной работу правоохранительных органов в оперативно-розыском расследовании и раскрытии данных преступлений, повысит оперативность в установлении лиц, со-

вершивших половые преступления, и, что самое главное, предупредит возможные серийные преступления.

Таким образом, оперативно-розыскная характеристика личности преступника, совершающего половые преступления в отношении малолетних и несовершеннолетних, является одним из важнейшим элементов, знание которого даёт возможность выработать комплекс оперативно-розыскных мероприятий с целью предупреждения, а в дальнейшем расследования и раскрытия подобных преступлений. Поэтому оперативным подразделениям необходимо собирать, исследовать и накапливать информацию о лицах, совершающих половые преступления.

Список литературы

1. Аманбаева Ж. А. Преступные деяния против сексуальной неприкосновенности несовершеннолетних лиц // Вестник университета Туран. – 2011. – № 2 (50). – С. 60–61.
2. Гилинский Я. И. Девиантология: социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений» / 2-е изд., испр. и доп. – Санкт-Петербург: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2007. – 528 с.
3. Громов И. А., Мацкевич И. А., Семёнов В. А. Западная социология. – Санкт-Петербург: ООО «Издательство ДНК», 2003. – 532 с.
4. Дерягин Г. Б., Сидоров П. И. Педофилия // Сексология и сексопатология. – 2006. – № 2. – С. 37–46.
5. Инжина Л. П., Рязанов Д. Т. Значение криминалистических следов и психологического портрета неизвестного преступника в расследовании серийных сексуальных преступлений // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. – 2009. – № 4. – С. 232–236.
6. Ковтун В. А., Свистильников А. Б. Отдельные типологические аспекты оперативно-розыскной характеристики личности преступника, совершающего насильственные действия сексуального характера в отношении несовершеннолетних // Проблемы правоохранительной деятельности. – 2014. – № 3. – С. 52–56.
7. Пономарева Л. В. Характеристика личности преступника по делам об изнасилованиях // Бизнес в законе. – 2007. – № 2. – С. 95–100.
8. Чайка В. Г. Психологические особенности личности преступника // Право и образование. – 2005. – № 5. – С. 180–189.
9. Фрейд З. «Я» и «Оно». Труды разных лет. Очерки по психологии и сексуальности. – Кн. 2. – Тбилиси: Мерани, 1991. – 396 с.
10. Шостакович Б. В., Ушакова И. М., Потапов С. А. Половые преступления против детей и подростков. – Ростов-на-Дону: Феникс, 1994. – 103 с.

References

1. Amanbayeva Zh. A. Prestupnyye deyaniya protiv seksual'noy neprikosnovennosti nesovershennoletnikh lits // Vestnik universiteta Turan. – 2011. – № 2 (50). – S. 60–61.

2. *Gilinskiy Ya. I.* Deviantologiya: sotsiologiya prestupnosti, narkotizma, prostitutsii, samoubiystv i drugikh «otkloneniye» / 2-ye izd., ispr. i dop. – Sankt-Peterburg: Izdatel'stvo R. Aslanova «Yuridicheskiy tsentr Press», 2007. – 528 s.
3. *Gromov I. A., Matskevich I. A., Semonov V. A.* Zapadnaya sotsiologiya. – Sankt-Peterburg: ООО «Izdatel'stvo DNK», 2003. – 532 s.
4. *Deryagin G. B., Sidorov P. I.* Pedofiliya // Seksologiya i seksopatologiya. – 2006. – № 2. – S. 37–46.
5. *Inzhina L. P., Ryazapov D. T.* Znachenije kriminalisticheskikh sledov i psikhologicheskogo portreta neizvestnogo prestupnika v rassledovanii seriynykh seksual'nykh prestupleniy // Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N.I. Lobachevskogo. – 2009. – № 4. – S. 232–236.
6. *Kovtun V. A., Svisti'nikov A. B.* Otdel'nyye tipologicheskiye aspekty operativno-rozycckoy kharakteristiki lichnosti prestupnika, sovershayushchego nasil'stvennyye deystviya seksual'nogo kharaktera v otnoshenii nesovershennoletnikh // Problemy pravookhranitel'noy deyatel'nosti. – 2014. – № 3. – S. 52–56.
7. *Ponomareva L. V.* Kharakteristika lichnosti prestupnika po delam ob iznasilovaniyakh // Biznes v zakone. – 2007. – № 2. – S. 95–100.
8. *Chayka V. G.* Psikhologicheskiye osobennosti lichnosti prestupnika // Pravo i obrazovaniye. – 2005. – № 5. – S. 180–189.
9. *Freyd Z.* «Ya» i «Ono». Trudy raznykh let. Ocherki po psikhologii i seksual'nosti. – Kn. 2. – Tbilisi: Merani, 1991. – 396 s.
10. *Shoctakovich B. V., Ushakova I. M., Potapov C. A.* Polovye prectupleniya protiv detey i podrostkov. – Rostov-na-Donu.: Feniks, 1994. – 103 s.

© Гришин А.Г., Шахматов А.В., 2019

Статья поступила в редакцию 30.03.2019.